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Bitte legen Sie Ihre Losungen in das Postfach der Leiterin bzw. des Leiters
Ihrer Ubungsgruppe (Jonas Jalowy PF 159, Paul Buterus PF 123, Diana
Kampfe PF 84 (im Kopierraum V3-128)). Heften Sie die Blitter in der
richtigen Reihenfolge zusammen, und schreiben Sie Thren Namen als auch den
Namen des Ubungsgruppenleiters deutlich sichtbar und gut leserlich oben auf
das erste Blatt Threr Abgabe.

Hausaufgabe 9.1 (Konvergenz von Maxima)

Sei (X;)ien eine Familie unabhéngiger, identisch verteilter Zufallsvariablen und sei F'(-)
die Verteilungsfunktion von X;. Definiere M,, := max{Xy,...,X,}, n € N.

a) Sei o > 0 und

11—z fallsz >1,
0 sonst.

Zeigen Sie, dass flir y > 0

b) Sei > 0 und
1—|z|f falls = € [-1, 0],
F(x)=11 falls z > 0,

0 sonst,.

Zeigen Sie, dass fir y < 0 gilt:

P [n%Mn < y} —— exp (—Iylﬂ) :

n—oo

c) Sei

Fla) = {1 —exp(—z) falls z >0,
0 sonst.

Zeigen Sie, dass fiir alle y € R

P [M,, —log(n) < y] —— exp ( — exp ( —y))

n—0o0



Hausaufgabe 9.11

a) Zeigen Sie, dass die Gleichverteilung auf {%, %, A "T_l, 1} fiir n — oo schwach gegen
die uniforme Verteilung auf [0, 1] konvergiert.

b) Es seien o > 0 und (X;);en eine Folge unabhéngiger, uniform auf [0, «| verteilter
Zufallsvariablen sowie Y;, := max{X1,..., X, } und Z, := n(a—Y,) fiir n € N. Zeigen
Sie, dass die Verteilung von Z, fiir n — oo schwach gegen die Exponentialverteilung
mit Parameter 1/« konvergiert.

Hausaufgabe 9.111
Seien F' und G Verteilungsfunktionen auf R. Definiere

p(F,G) ::inf{s F(x—¢e)—e<G(x) < F(x+e)+efiralereR }
a) Zeigen Sie, dass p(-,-) eine Metrik auf dem Raum der Verteilungsfunktionen definiert.

b) Zeigen Sie, dass fiir eine Familie (F},),en von Verteilungsfunktionen gilt

p(F,,F) —— 0 genau dann, wenn F,, —— F schwach.
n— o0 n—oo

Hausaufgabe 9.1V

Sei (X;)ien eine Familie unabhéngiger, identisch verteilter Zufallsvariablen und sei X3
standard-normalverteilt. Definiere M, := max{X1,...,X,}, n € N.

a) Wir wissen aus Satz 1.2.3, dass

1 2
]P[XZ- > x] ~ Nor exp (—g) mit x — oo.

Zeigen Sie, dass fiir alle § € R
P[X; >z + 9]
P[X; >12] oo

exp(—0).

b) Definiere b, derart, dass P [Xl > bn] = %, n € N. Zeigen Sie, dass

P [bp (M), — by) < ] — exp ( - efm>.

n—oo

1
c) Zeigen Sie, dass b, ~ (2log(n))? und zeigen Sie, dass
MTL
2log(n) n—oo

1 in Wahrscheinlichkeit.




